

том, как обучать взрослых слушателей, о ясности речи, о языке тела, о различных способах обучения и преподавания и о том, как достичь успехов при их использовании. Во второй лекции рассмотрена концепция обратной связи со слушателями и продемонстрирована ее важность в процессе обучения.

На десятой сессии Боб Ридэвей прочитал лекцию на тему "Оценка обучения". В ней рассматривались основные концепции, касающиеся оценки эффективности обучения, методов, пригодных для оценки реакции слушателей, и некоторых практических рекомендаций по их использованию, и, наконец, методов, пригодных для оценки практической работы слушателей, организационного воздействия и результатов окончательного процесса оценки.

А.Н. Молдагулова

РЕГИОНАЛЬНЫЙ СЕМИНАР ДЛЯ СТРАН С ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКОЙ ПО РАЗРАБОТКЕ И ФИНАНСИРОВАНИЮ ПРО- ЕКТОВ ПО ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ И ВОЗОБНОВЛЯЕМОЙ ЭНЕРГИИ

Семинар проходил с 23 по 26 сентября в Региональном Центре по Окружающей Среде в г. Сзентендр (Венгрия) в рамках Американской программы "Поддержка Составления Национальных Планов Действий". Семинар был организован командой по управлению этой программой, Институтом по Возобновляемой Энергии и Энергоэффективности США и Венгерским Министерством Окружающей Среды и Региональной Политики. В работе семинара принимали участие представители стран Центральной и Восточной Европы, находящихся в стадии разработки Национальных планов действий по изменению климата, представители различных организаций, работающих в области энергоэффективности и возобновляемой энергии, финансовых организаций, таких как Глобальный Экологический Фонд, Всемирный Банк и Европейский Банк Реконструкции и Развития.

Известно, что развитие и внедрение современных энергоэффективных технологий и использование возобновляемых источников энергии являются одними из наиболее эффективных способов сокращения выбросов парниковых газов. Однако во многих развивающихся странах и странах с переходной экономикой нет достаточных средств для их развития. Проблемы привлечения инвестиций здесь встают особенно остро, для решения этого вопроса и был организован этот семинар.

Основными целями семинара было: ускорить разработку проектов по возобновляемой энергии и энергоэффективности (ВЭ/ЭЭ) в странах с переходной экономикой, способствовать кооперации и взаимодействию между участниками и организациями, вовлеченными в разработку программ по изменению климата и международным финансовым сообществом; способствовать обмену информацией о технологиях,

ограничивающих выбросы парниковых газов, и мерах, поддерживаемых Рамочной Конвенцией по Изменению Климата, включая проекты по Совместной Реализации. Кроме того, на семинаре проводилось обучение программному средству РЕТ, полезному при подготовке проектов по ВЭ/ЭЭ для финансирования, и рассматривались конкретные проекты. На пленарных заседаниях и заседаниях четырех рабочих групп было сделано около семидесяти докладов. Основные темы докладов: определение барьеров на пути развития ЭЭ/ВЭ технологий и стратегии их преодоления, экономические аспекты проектов и вопросы их финансирования, а также информация о том, что инвесторы требуют и ожидают от разработчиков проектов. Также были сделаны доклады представителями семи стран-участниц американской программы по поддержке разработки Национальных планов действий по климату. Кроме того, была предоставлена возможность индивидуальных обсуждений конкретных проектов по ЭЭ/ВЭ и процесса подготовки Национальных планов действий по климату.

От Казахстана в семинаре принимали участие О.В. Пилифосова, Т.К. Темертеков (КазНИИМОСК) и Т.Д. Мандария (Энергоцентр ЕС-Казахстан). Т.К. Темертеков сделал доклад, подготовленный казахстанской командой, кроме того были представлены описания 8 проектов по ЭЭ/ВЭ, нуждающихся в финансировании и бизнес-партнерах. В заключительный день казахстанская делегация имела продолжительную и очень полезную беседу с представителем Американской Программы по Совместной Реализации м-ром К. Андраско, который разъяснил, как необходимо готовить и представлять конкретные проекты по ЭЭ/ВЭ, в частности для совместной реализации, какая дополнительная информация для этого требуется и каковы цели и механизмы Программы по Совместной Реализации. Семинар по разработке и финансированию проектов по ЭЭ и ВЭ был очень полезным, помог определить как лучше представлять проекты, и в частности экономические разделы, узнать о возможностях, которые предоставляют программы Совместной Реализации. Мы обменялись с другими командами опытом и информацией по разработке проектов по ограничению выбросов парниковых газов и составлению планов действий по изменению климата. Такие семинары являются необходимыми для стран с переходной экономикой, т.к. в этих странах еще не имеют большого опыта в подготовке бизнес-планов и технико-экономических обоснований таких проектов по мировым стандартам, что потребуется для успешного привлечения зарубежных инвестиций. А последние, в свою очередь, способствуют устойчивому развитию, являющемуся одним из главных приоритетов стран с переходной экономикой.

Т.К. Темертеков